

нымъ Иудеямъ, ни вамъ, ихъ послѣдователямъ. Этимъ и кончилась наша бесѣда.

Миссіонеръ, *слѣпецъ* Алексѣй Шашинъ.

Въ историко-статистическому описанію церкви Астраханской епархіи.

(Окончаніе. См. Астр. Епарх. Вѣд. № 14. 1902 г.)

Иванчугскимъ учугомъ Московская Троицко-Сергіевская Лавра владѣла лишь четыре года, съ 1700—1704 г. Въ это время по повелѣнію Императора Петра I приказано было всё вообще астраханскія рыбныя ловли отобрать въ казенное вѣдомство подъ особымъ управленіемъ рыбной конторы, что и продолжалось 58 лѣтъ. Въ 1731 году казною рыбные промыслы были отданы на откупъ Раевскому, который въ 1757 г. передалъ Корытину всё казенныя рыбныя ловли и учуги; ловлю тюленей взялъ на себя графъ Шуваловъ. Въ 1762 году именнымъ указомъ Государыни Императрицы Екатерины II повелѣно было астраханскіе рыбные промыслы, учуги и ловъ тюленей для общенароднаго продовольствія отдать на содержаніе Астраханскаго купечества, съ платою въ казну определенной суммы и съ тѣмъ условіемъ, чтобы они отнюдь не были отдаваемы въ одні руки для избѣжанія злоупотребленій отъ монополіи. Астраханскій губернаторъ Бекетовъ такъ и поступилъ: всё воды сдалъ Астраханскому купечеству безъ права монополіи; многія земли были подарены вельможамъ и монастырямъ, другія (земли) проданы съ цѣлью скорѣйшаго ихъ заселенія. Такъ, землю Вурунтаевского бугра продалъ дворянину Смирнову, который переселилъ сюда (на землю Троицкаго бугра) своихъ крестьянъ изъ Пензенской губерніи, образовалъ деревню Троицкую, существующую до сего-дня. Деревня затѣмъ перешла въ руки барона Шлеппенбахъ, который пополнилъ деревню переведенцами изъ Ярославской губерніи. Затѣмъ, крестьяне д. Троицкой, переходили къ помѣщику Арнольдъ, а отъ него — къ Жевалову — до 1861 года, до освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. — Иванчугскими водами съ 1762 года стала владѣть, на правахъ временнаго откупа, особая коммиссія — ком-

наши изъ Астраханскихъ купцовъ, которая подарила въ храмъ села Иванчуга замѣчательный напрестольный серебро-позлащенный крестъ съ камушками отъ побіенія св. первомученика Архидіакона Стефана, ладономъ изъ св. града Іерусалима, съ св. мощами св. великомученика Θεодора Стратилата, первомученика Архидіакона Стефана, св. Василія Великаго, Іоанна Златоуста, Димитрія Солунскаго, Никифора, Меркурія и св. евангелиста Марка. На вѣнцѣ Распятія сего цѣннаго креста—три камня: два фианса и одинъ бирюза. Вотъ надпись на крестѣ: «1762 года 4 августа построень сей крестъ въ церковь Живоначальныя Троицы, что при Ванчужскомъ учугѣ стараніемъ Астраханской рыбной компаніонной конторы—компанійцами». О камушкахъ, ладоны и мощахъ—тоже есть на крестѣ надпись. Есть въ храмѣ Иванчугскомъ св. Евангеліе—временъ Государыни Екатерины II, отъ 1764 г., можно тоже сказать, что и оно—даръ компанійцевъ, хотя надписи и нѣтъ. Самымъ важнѣйшимъ доказательствомъ древности храма села Иванчуга служить нынѣшняя рѣдкость: древнее «четвероблаговѣстіе», т. е. св. Евангеліе со временъ Государя Михаила Θεодоровича и патріарха Іосифа, т. е. 1644 г. Эта книга начата печатаніемъ въ лѣто отъ сотворенія міра 7152 г. генваря 22 дня, а окончена 20 іюля того же 7152 года. Приобрѣтеніе этого св. евангелія въ храмъ Иванчуга надо отнести къ году построенія храма на Иванчугскомъ учугѣ, т. е. къ 1646 по 1655 г., при архіепископѣ Пахоміи. Въ настоящее время этотъ живой документъ древности на Иванчугѣ обложенъ малиновымъ бархатомъ, на верхней доскѣ положены: серебрянные—средникъ, изображающій сѣдшаго Господа Вседержителя, по угламъ 4 евангелиста и 2 серебрянныя заставки. На серебрѣ—оттискъ: «1837 г.»—временя послѣдняго поновленія; тогда же, надо полагать, оно было и переплетено. Слѣдовательно ему 257 лѣтъ. Это самый неоспоримый свидѣтель древности нашего храма! Первый храмъ построенъ и освященъ съ именемъ Живоначальныя Троицы въ 1646—1655 г. и существовалъ до 10 іюля 1797 г. на двухъ мѣстахъ. Сначала онъ стоялъ при учугѣ, на столбахъ-сваяхъ, а затѣмъ недолгое время—на Танычинскомъ бугрѣ, пока изъ Астрахани не привезли купленный на Троицкой площади, за р. Канавой, новый храмъ во имя священномученика Харлампія. Храмъ сей освященъ 10 іюля 1797 г. протоіереемъ Астраханскаго кафедральнаго со-

бора благочиннымъ Василиемъ Панфиловымъ, на ранѣе освященномъ антиминосѣ Архіепископомъ Платономъ во имя Святой Троицы. Тѣмъ же протоіереемъ чрезъ 10 дней, т. е. 20 іюля, освящена церковь вблизи Иванчуга на Уваринскомъ бугрѣ, куда перенесли храмъ изъ Астрахани, съ кладбища, во имя св. прав. Лазаря; освященъ на Уварахъ—съ именемъ Казанской иконы Божіей Матери ¹⁾. Въ указной книгѣ мы нашли подлинный указъ отъ 12 авг. 1797 г. на имя прот. В. Пацфилова за № 1498 о первыхъ и вторыхъ храмахъ села Иванчуга и Уваровъ—въ одномъ, въ коемъ значится: «по рапорту вашему намъ объявляете, что по резолюціи Его Преосвященства на Танычинскомъ бугрѣ и на Уваринскомъ учугѣ церкви вами, первая во имя Живоначальныи Троицы іюля 10 дня, а вторая 20 дня, на выданныхъ освященныхъ антиминосахъ, освящены, а при томъ представляете, что при тѣхъ церквахъ оградъ не имѣется, а на Иванчугѣ и Уварахъ есть двѣ церкви, которыя за чрезвычайною ветхостію и перестроенію неспособны и состоятъ нынѣ въ праздности и совершать въ нихъ священнослуженія невозможно, а по силѣ Его Преосвященства резолюціи на ономъ рапортѣ состоявшейся, Астраханская духовная консисторія приказали: послать вамъ по рапорту и благочинному указъ и велѣтъ показанныя ветхія деревянныя церкви, яко излишнія и къ исправленію въ нихъ священнослуженія не способныя, разломать, употребивъ на ограды означенныхъ новыхъ церквей по вашему разсмотрѣнію съ тѣмъ однакожъ, чтобы при семъ употребленіи никакого либо злоупотребленія или похищенія не было, а оставшіяся за построеніемъ оградъ лѣсъ употребить на печеніе просфоръ».

Пока храмъ находился на Иванчугскомъ учугѣ св. Θεодоровская икона Божіей Матери стояла внѣ иконостаса, а какъ храмъ перешелъ на Танычинскій бугоръ, и тамъ сдѣлапъ былъ новый иконостасъ, св. икону Θεодоровскую поставили мѣстною—слѣва царскихъ вратъ. Иконостасъ тотъ былъ широкъ: царскія врата были девятыми въ нижнемъ ярусѣ; но св. икона Θεодоровская была сдѣлана такъ, что ее можно было брать изъ иконостаса, когда въ томъ являлась нужда. Второй, что на Танычинскомъ бугрѣ, храмъ, по нерадѣнію прихожанъ, которые видѣли его весьма рѣдко за дальностію разстоянія отъ селенія (версты 4), дошелъ за 47 лѣтъ до такого состоянія, что обой, кото-

¹⁾ Астр. Эл. В. 1880 г. № 30.

храмъ оный былъ оклеенъ внутри, оборвался и висѣлъ клочками. Преосв. Епископъ Смарагда, осмотрѣвши храмъ въ такомъ видѣ, сказалъ, что храмъ будетъ запертъ и богослуженіе воспрещено впредь — или до капитальнаго поновленія, или до построенія новаго храма на островѣ Иванчугѣ. Какъ громомъ поразила такая вѣсть прихожанъ, говорить лѣтописецъ; и они немедленно приступили къ поновленію своего храма. Особенною любовію и усердіемъ къ храму отличался мѣстный житель Георгій Ивановичъ Соколовъ. Не щадя своихъ средствъ и силъ, сей Соколовъ, получивши отъ Архiepастыря разрѣшеніе, заложилъ новый небольшой храмъ (третій) на Иванчугскомъ островѣ въ 1844 г., а 29 марта 1846 г. храмъ освященъ съ тѣмъ именемъ. Въ третьемъ храмѣ св. Феодоровская икона Богоматери также была мѣстною въ иконостасѣ, откуда ее брали и носили по селамъ и городамъ со множествомъ народа. Не очень долго существовалъ третій храмъ на Иванчугѣ: жителямъ острова Иванчуга угрожала опасность быть смытыми водой, — имъ нужно было обязательно уходить съ острова, и они предпочли уйти на островъ Тавигу. А храмъ? На храмъ ихъ нашлись покупатели, которые и перенесли его въ село Караванное, Астрах. у., а Иванчужцы сдѣлали себѣ новый — четвертый храмъ на островѣ Тавичѣ, который 7 мая 1884 года Преосвященнѣйшій Епископъ Евгеній, съ духовенствомъ и при архіерейскихъ пѣвчихъ, при массѣ богомольцевъ, освятилъ съ именемъ Святыя Троицы. Здѣсь св. икона была поставлена особо отъ иконостаса, за правымъ клиросомъ — подъ богатой — цѣнной сѣнью, гдѣ находится и доселѣ.

Въ заключеніе приведемъ записанное въ церковной лѣтописи чудо милости Божіей, явленной отъ сей св. иконы, отъ 22 октября 1894 г. «Мы, нижеподписавшіеся, свидѣтельствуемъ о слѣдующемъ: сего 22 октября крестьянинъ Нижегородской губерціи и уѣзда, села Тепелева, Александръ Ивановъ Ильинъ, въ присутствіи многихъ лицъ, прибывшихъ сего числа на поклоненіе Чудотворному Образу Феодоровской Божіей Матери, находящемуся въ Троицкомъ храмѣ села Иванчуга, сообщилъ, что жена его, Дарья Иванова, 31 года, недѣль шесть тому назадъ заболѣла, болѣзнь параличнаго свойства: у больной отнимались то руки, то ноги, и чувствовала себя разслабленною. Во вторникъ 18 октября у больной Даріи Ивановой отнялся языкъ, и она не могла говорить совершенно. По совѣту людей, мы пожелали помолиться

предъ Θεодоровской иконой Божіей Матери. Какъ только больная Дарія Ивановна предъ началомъ всеобщаго бдѣнія приложилась къ образу Θεодоровской иконы Божіей Матери, такъ тотчасъ стала говорить, хотя и не вполне свободно. Въ общемъ стала чувствовать себя лучше, что засвидѣтельствовано подписью священника, псаломщика, двухъ старостъ: села и церкви и 6-ти свидѣтелей. А вотъ недавно бывшее чудо, провѣренное нами 20 дек. 1901 г. при свидѣтеляхъ. У крестьянина села Ивалчуга Евѳимія Емельянова Лендова и жены его Маріи Θεодоровны — дочь ихъ Татьяна 5 лѣтъ, грызла красное сѣмя 1899 года 4 апрѣля и подавилась: сѣмя (цѣлымъ) попало въ дыхательное горло. Съ того дня она стала кашлять, болѣть и слабѣть, дыша трудно. Такъ прошло полгода времени. Въ это время у дѣвочки появилась общая слабость: головокруженіе, тошнота, лишеніе аппетита, кашель перешелъ въ хрипъ; по ночамъ бессонница, въ ногахъ слабость, во всемъ тѣлѣ — трясеніе. У ребенка общее недомоганіе, которое изо дня въ день становится хуже и хуже. Появились боли и колики въ горлѣ съ лѣвой стороны, которые нѣсколько утихали тотчасъ съ рвотою. Такъ проходитъ еще 10 мѣсяцевъ. Отецъ и мать, родные и близкіе рѣшили, что смерть пылѣ-завтра неминуема. Но печаль родныхъ, особенно наболѣвшаго сердца матери, 1900 года 6 августа, обратилась въ несказанную радость. День 6 августа былъ воскресный; пріѣзжихъ богомольцевъ было особенно много, — и здѣсь то Господь Богъ, чрезъ св. Θεодоровскую икону Своей Матери, явилъ великое и дивное чудо: на глазахъ у всѣхъ, при пламенной молитвѣ матери, изъ горла дѣвочки умирающей, при кашлѣ, выпало красное сѣмя, которое находилось въ горлѣ годъ и 4 мѣсяца. Свидѣтелями такого чуда были сотни богомольцевъ и знаетъ все село. Теперь дѣвочка совершенно здорова.

Радуйся, Мати Божія, Предстательнице и Заступнице наша Усердная, воскликнемъ и мы благодарнымъ сердцемъ къ Заступницѣ рода христіанскаго!

Священникъ *Іосифъ Орловъ.*